

## **НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ГОДЫ**

Великая битва против фашизма, закончившаяся блистательной победой наших Вооруженных Сил и всего советского народа, сохранится в памяти прогрессивного человечества, как одна. Из самых ярких страниц торжества марксистско-ленинских идей над прогнившей реакционной идеологией, проповедующей захватнические войны.

Сегодня, когда мы отмечаем 14-ю годовщину со дня полного и окончательного разгрома гитлеровской Германии, невольно вспоминаются годы войны, героизм советских людей, проявленный как на фронте, так и в тылу.

Помню ноябрь 1941 года. Это был, пожалуй, самый тяжелый период борьбы нашего народа за спасение Родины от фашистского порабощения. Враг, не считаясь ни с какими жертвами, рвался к Москве, угрожал нашей столице, весь советский народ напрягал свои силы, чтобы прекратить продвижение гитлеровцев в глубь страны, а потом нанести им сокрушительный удар

В должности помощника командира взвода, под Москвой я получил первое боевое крещение. Здесь наши части проявили чудеса храбрости и героизма. Они так упорно сражались за каждый клочок родной земли, что вначале заставили фашистские войска приостановить наступление, а потом погнали их на запад.

Трудны и опасны военные дороги, но могучая Армия страны социализма доблестно прошла их от Москвы до Берлина, разгромив одну из сильнейших по тому времени армий в ее собственном логове.

Мне пришлось участвовать в сражениях за освобождение Ржева, на Курско-Белгородской дуге, в Яско-Кишиневской операции, при взятии Варшавы и в штурме Берлина

Об этом последнем сражении мне хочется рассказать несколько подробнее. Когда 1-й Белорусский фронт подошел вплотную к Берлину, на долю полка, которым я командовал, первому выпала честь штурмовать фашистское логово. 24 апреля я получил приказ начать наступление в направлении Восточного замка и к утру захватить его. В течение часа наша артиллерия и гвардейские минометы так обработали передний край противника и территорию замка, что мы сравнительно легко преодолели уже дезорганизованную оборону гитлеровцев, и к 5 часам утра замок оказался в наших руках.

Но пока мы вышибали немцев из замка, они захватили узкий проход, по которому мы прорвались, и полк оказался в кольце вражеских войск. Пробриться назад на соединение со своими частями, конечно, было можно, сил у нас было достаточно. Но этот вариант нас не устраивал, так как пришлось бы потом еще раз штурмовать эту крепость, терять напрасно людей. Остаться же в замке и обороняться отседавших гитлеровских полчищ тоже не имело смысла, так как они могли уничтожить нас, имея более выгодные позиции. Где же выход?

И вот в этот критический момент у меня созрел дерзкий план: одним батальоном предпринять прорыв на соединение со своими войсками, а все остальные силы использовать для продвижения в глубь города. Одновременный удар в разных направлениях так ошеломил фашистов, что они начали постепенно откатываться в направлении силезских вокзалов, и мы прошли по Берлину около 5 километров. К этому времени наши главные силы, используя успех полка, предприняли мощное наступление, и во многих местах разгорелись уличные бои.

За этот бой мне и еще 17 офицерам и солдатам было присвоено звание Героя Советского Союза и почти весь состав полка получил правительственные награды.

В 1946 году по состоянию здоровья я демобилизовался и вернулся к мирному труду. С тех пор работаю на заводе электроустановочных материалов и стремлюсь к тому, чтобы весь свой опыт, знания и силы вложить в великое дело строительства коммунизма в нашей стране. Как один из старейших производственников в 1956 году занесен в заводскую Книгу почета.

На нашем заводе сейчас работает свыше 50 бывших фронтовиков, 15 из них инвалиды Великой Отечественной войны. Почти все они работают добросовестно, с большим подъемом борются за досрочное выполнение семилетнего плана.

В эту знаменательную годовщину Победы советского народа над фашизмом хочется во весь голос заявить, что мы, бывшие фронтовики, как и все прогрессивное человечество ненавидим войну и целиком поддерживаем политику нашей партии и правительства, направленную на укрепление мира, на запрещение атомного и водородного оружия, на мирное соревнование с капитализмом.

Д. Кузов,  
Герой Советского Союза.